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Жа кли на Дув њак Ра дић

УМЕТ НОСТ СВА КИ ДА ШЊИХ  
СТВА РИ
(Карл Мар кус Га ус: Аван ту ри стич ко пу то ва ње кроз мо је со бе, с не мач ког  
пре ве ла Еми на Пе ру ни чић, Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2023)

По знат по свом еру дит ско-ана ли тич ко-есе ји стич-
ком пи са њу, Карл Мар кус Га ус и у овој но вој књи зи кли-
зи угла ча ним је зич ким из ра зом по су вој ствар но сти. 
Аван ту ри стич ко пу то ва ње кроз мо је со бе је не фик цио-
нал на, жан ров ски хе те ро ге на про за, амал гам ен ци кло-
пе диј ског зна ња и ми ну ци о зно ана ли тич ког по сма тра-
ња жи вог и не жи вог све та, пред ме та, љу ди, дру штва, 
исто риј ских до га ђа ја. Ка рак те ри сти чан есе ји стич ки 
на ра тив обо га ћен мно штвом ре пор та жних ин фор ма-
ци ја, анег до та и пор тре та, пи сац ово га пу та ста вља у 
ја сно из ра жен ау то би о граф ски рам соп стве не ин тен-
зив не по ро дич не исто ри је. При том на ста вља да пи ше 
свој оми ље ни жа нр – кул тур но-исто риј ски пу то пис, 
ма да се овог пу та, тех нич ки го во ре ћи, уоп ште не кре-
ће и не пу ту је фи зич ки. 

Ова хи брид на књи га се мо же по сма тра ти као фин ги ра ни, кон тем пла тив ни 
пу то пис с еле мен ти ма ау то би о гра фи зма и исто ри ци зма, при че му све то сто ји у 
функ ци ји са мо све сног есе ји стич ког на ра ти ва ко јим Га ус, по пут Мон те ња, ре чи то 
и „сло бод но ка зу је сво је ми шље ње о свим ства ри ма”. Иа ко те ства ри у овом слу чају 
чи не ње гов лич ни жи вот ни про стор, пред ме ти о ко ји ма пи ше, а ко ји се на ла зе у 
со ба ма ње го вог ста на, за пра во су у функ ци ји на ви га ци је кроз флу ид ну ком по зи-
ци ју књи ге. Сва ки пред мет је сте јед на при ча, или бо ље ре ћи – је дан оглед, пу то ва-
ње кроз при ват ну исто ри ју, али и кроз дру штве не и исто риј ске про це се у ре ал ним 
про сто ри ма Евро пе и це лог све та. Из сва ког по је ди нач ног пред ме та ко јим се ба ви, 
Га ус фи ло зоф ски ре а ли стич но ин ду ку је раз не фе но ме не кул ту ре и исто ри је са ху-
ма ни стич ком „дру штве ном све шћу”, нео сет но нас на во де ћи да по ста ви мо се би 
раз ли чи та пи та ња и мо жда до ђе мо и до не ких по ли тич ких, иде о ло шких, фи ло зоф-
ских и есте тич ких за кљу ча ка, чак и из оних пред ме та ко ји нам на пр ви по глед де-
лу ју ба нал но. Упра во та сло бо да из бо ра об зна њу је вред ност по је ди нач ног људ ског 
ис ку ства и лич ног си сте ма вред но сти, као и не по сто ја ње гра ни ца про сто ра и вре-
ме на у са би ра ли шту све га оно га што је вред но на шег се ћа ња и пам ће ња.

Пи шче во је пу то ва ње мен тал но, по не кад чак и сен ти мен тал но – оно ли ко ко-
ли ко је сен ти мен тал но сва ко се ћа ње и ожи вља ва ње про шло сти – а ста ни це на том 
пу ту дик ти ра ју не ки са свим обич ни пред ме ти ко ји се на ла зе у раз ли чи тим со ба ма 
ње го вог ста на. По сту пак пи са ња ова квог пу то пи са мо гао би се на зва ти ма ни ри-
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стич ким, јер је пи сац ин спи ра ци ју на шао у књи зи Пу то ва ња око мо је со бе фран-
цу ског ари сто кра те, про фе си о нал ног офи ци ра и аван ту ри сте Гза ви јеа де Ме тра, 
ко ји је, и по ред не ко ли ко на пи са них књи га о да ле ким пу то ва њи ма по Евро пи, сла ву 
сте као упра во за хва љу ју ћи овој не ве ли кој књи зи од сто ти нак стра ни ца. На пи са на 
кра јем осам на е стог ве ка, то ком че тр де сет два да на Де Ме тро вог при нуд ног бо рав-
ка у кућ ном при тво ру, књи га па ро ди ра та да ве о ма по пу лар не пу то пи сне ро ма не о 
ствар ним или из ми шље ним аван ту ра ма у да ле ким кра је ви ма. Га у со ва књи га сва-
ка ко ни је па ро ди ја, те је ова вр ста ме то до ло шког ути ца ја огра ни че на на фор мал ну 
струк ту ру, тим пре што је пу то пис у ме ђу вре ме ну пре шао дуг пут од фик тив них 
аван ту ра у да ле ким, ег зо тич ним зе мља ма до јед не од оми ље них књи жев но-до ку-
мен тар них вр ста. Ипак, оста је ути сак да се овим кон цеп том пи сац им пли цит но 
ру га са вре ме ној на мет ну тој оба ве зи пу то ва ња, ко је је из гу би ло ону драж при ви ле-
го ва но сти и аван ту ре ка кву је не кад има ло.

Иде ја фи зич ког не пу то ва ња у функ ци ји је от кри ва ња оног дру гог, су штин ског, 
ду хов ног пу то ва ња у ми сли ма, ко је је по тен ци јал но бес крај но, јер не ро бу је ни вре-
мен ској ли не ар ној оси ни про стор ним ди мен зи ја ма. При по вед ни ми зан сцен је 
фак то граф ски, али ипак већ од пр ве ре че ни це чи та о ца уво ди у обе ћа ну аван ту ру 
из на сло ва – у мит ско тра га ње за „злат ним ру ном” све оп ште по ве за но сти. Од без-
број мо гу ћих по че та ка ова кве јед не при по ве сти, Га ус би ра да нас, ни ма ло слу чај но, 
уве де у ту нел „Зиг мунд стор, ко ји Салц бур жа ни од у век зо ву Ној-тор”. Тај ту нел у 
ствар но сти во ди до ње го ве ули це и ста на, али сим бо лич ки на го ве шта ва про ме ну 
фо ку са и јед но ин тен зив но, хи пер се лек тив но опа жа ње, го то во ми кро скоп ску ана-
ли зу објек ти ви зо ва ног све та, ко ји у сво јој исто риј ској и пред мет ној кон кре ти за ци-
ји но си бо гат ство ре ал них, али и асо ци ја тив них и сим бо лич ких ве за. По сма тра не 
„ту нел ским” ви дом обич не ства ри до би ја ју но ва зна че ња, те та ко и Га у сов стан у 
два ни воа из гле да као „пре вр ну ти брод” – а брод је упра во оно што је нео п ход но за 
јед но ар го на ут ско и ис тра жи вач ко пу то ва ње, и уоп ште сва ко пу то ва ње ко је пре-
тен ду је да се на зо ве аван ту ри стич ким. Пи сац нам по твр ђу је да су стан и не ко ли ко 
со ба, је дан оме ђен про стор у ко јем је фи зич ко кре та ње огра ни че но, са свим до вољ-
ни да нас по ве ду на пут кроз про стор и вре ме и ис при ча ју мно штво при ча ко је у 
три де сет два по гла вља по кре ћу сва ки да шњи и ма ње сва ки да шњи пред ме ти: пе ро-
рез, ко фер, сал ве те са мо но гра мом по ро ди це ње го ве же не, рад ни сто, шо ља за чај, 
пе пе ља ра, по ли це за књи ге и би бли о те ка од де сет хи ља да то мо ва, број не сли ке на 
зи до ви ма, јед на обич на ко шу ља, ста ри мај чин ку вар, ко лек ци ја ка па за ту ши ра-
ње, про зо ри и окол не гра ђе ви не, зид ни сат, нож за хлеб...

Анег дот ске при че о пред ме ти ма за сва ко днев ну упо тре бу у вла сни штву пи-
шче ве по ро ди це пле ту раз гра на ту мре жу ње го ве по ро дич не исто ри је и по ро дич не 
исто ри је ње го ве же не, уро ње ну у ко ви тлац свет ске исто ри је, али тај ау то би о гра фи-
зам не по ти ре до ми нант ни спо ља шњи свет ко ји је пра ви пред мет ње го вог ис тра-
жи ва ња. Та ко пе ро рез фир ме „Ха чек”, ко јим ње го ва по ро ди ца отва ра пи сма, пи сца 
(и чи та о це) во ди у исто ри јат не са мо ове ком па ни је већ и у на ста нак кон цеп та рад-
нич ких на се ља, ко ји су ско ро сто го ди на пре да на шњег Гу гла па тен ти ра ла бра ћа 
Ба та у Че шкој, на пра вив ши пр ви град за сво је за по сле не, по ар хи тек тон ским принци-
пи ма функ ци о нал но сти, од ре ђен по тре ба ма њи хо ве не ве ро ват но успе шне фа бри ке 
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обу ће. Град Злин, ко ји су бра ћа Ба та из гра ди ла из ме ђу два свет ска ра та, био је оно 
што се на зи ва ло „гра дом но вог чо ве ка”, чи ји је жи вот у пот пу но сти под ре ђен ра ду 
и кор по ра тив ним ин те ре си ма ком па ни је ко ја је град по ди гла. Са дру ге стра не, јед на 
ма ји ца ко ју је пи сац до био на по клон, с од штам па ном, ов да шњим чи та о ци ма до бро 
по зна том фо то гра фи јом ју го сло вен ског, пар ти зан ског хе ро ја Стје па на Фи ли по ви-
ћа, би ће по кре тач огле да о хе рој ству, исто риј ској прав ди и по ли тич кој не прав ди, 
по ли тич ком бун ту, гра ђан ској (не)по слу шно сти, али и кул тур ној ин ду стри ји. 

Јед на од кључ них те ма ове књи ге, али и це лог пи шче вог опу са, је сте про па да-
ње ма њин ских за јед ни ца сред ње и ју го и сточ не Евро пе, ко ју је нај о бу хват ни је об ра-
дио у књи зи Евро пља ни у из у ми ра њу. Овај пра вац пи са ња и ис тра жи ва ња умно го ме 
је од ре ђен ње го вим по ре клом и гра на ма по ро дич ног ста бла ко је са же ни не стра не 
во де до Ју жног Ти ро ла, а с ње го ве до Вој во ди не. Чи ње ни ца да је по те као из јед не 
ма ле за јед ни це „у ра се ја њу”, за јед ни це По ду нав ских Шва ба, ко ја је ге не ра ци ја ма 
ра ни је у улм ским ку ти ја ма низ Ду нав до спе ла до Бач ке, да би се та мо раз ви ја ла 
све до кра ја Дру гог свет ског ра та, а по том 1945. би ла при ну ђе на да се по но во се ли, 
Га у са на го ни да се ба ви руб ним де ло ви ма Евро пе с по себ ним осе ћа јем за ко лек тив-
ни про стор и вре ме. Вој во ди ну је ина че по се тио и по себ но те ма ти зо вао, по ред Мол-
да ви је, Бу гар ске и Хр ват ске, у књи зи У му зе ју од ба че не бу дућ но сти (и ово де ло је 
об ја ви ла „Ака дем ска књи га”). За ин те ре со ван за дух исто ри је и суд би ну европ ских 
аут сај де ра, евро цен трич ни Га ус и у овој књи зи, на свој не на ме тљив, али по сто јан 
на чин про мо ви ше иде је ху ма ни зма и мул ти кул ту рал но сти (за ко је је, уо ста лом, 
про шле го ди не до био и Лај пци шку књи жев ну на гра ду за европ ско раз у ме ва ње). 
Док нас во ди кроз со бе свог ста на, Га ус нас за пра во во ди кроз цео свет, опи су ју ћи 
дру штве ну, на ци о нал ну и кул тур ну ра зно ли кост, сво је су сре те са дру гим кул ту-
ра ма, кул тур ну раз ме ну са стра ним пи сци ма, ин те лек ту ал ци ма и умет ни ци ма, 
на ро чи то из сред ње и ис точ не Евро пе, баш као и с обич ним љу ди ма. 

Чак и кад чи та о цу от кри ва и не ке са свим три ви јал не, па и ко мич не мо мен те 
из свог жи во та (са зна је мо, на при мер, да је пи сац стра стве ни ко лек ци о нар ка па за 
ту ши ра ње, ко је ло ви и са ку пља по хо те ли ма на сво јим мно го број ним пу то ва њи ма), 
Га ус успе ва да ство ри ши ру сли ку и из не на ди нас сво јим оштро ум ним за па жа њи ма. 
Та ко ђе, от кри вам и до дат ни су бјек тив ни пре сек са пи шче вим ми кро ко смо сом – 
не ка ко је уз бу дљи во са зна ње да је пи шче ва мај ка, по ре клом из Фу то га, жи ве ла само 
не ко ли ко ки ло ме та ра да ље од мог ме ста ро ђе ња, да пи сац има сли чан си стем рас-
по ре ђи ва ња књи га у сво јој кућ ној би бли о те ци као и ја (со ба ма пре пу ним књи га 
„спа са ва мо бу дућ ност од оних ко ји су на се ли на при че о њој”), да му на рад ном сто лу 
сто ји ма ли гло бус ве ли чи не те ни ске лоп те ко ји на дну има ре зач за олов ке, сли чан 
оном ко ји се на ла зи и на по ли ци мог си на. Упра во та кве сит не, на из глед бе зна чај-
не ства ри тво ре има ги нар ни за јед нич ки про стор у ко јем се пле ту ни ти бли ско сти. 

За Кар ла Мар ку са Га у са, као ни за Мон те ња, не ма ве ли ких и ма лих те ма, јер свака 
те ма мо же ак тив но да уче ству је у „по рет ку кул ту ре”. Са го то во ре ли ги о зном по све ће-
но шћу, Га ус се у овој књи зи ба ви сва ки да шњим ства ри ма јер ве ру је да се у њи ма крије 
пра ва умет ност жи во та, или у тех ни ци зи ра ној се ман тич кој ва ри јан ти – уме ће живље-
ња. Но тај фе ти ши зам сва ко дне ви це не спре ча ва га да нам вр ло ве што дâ до зна ња 
да се од све та не мо же (и не тре ба) по бе ћи чак ни кад се за тво ри те у сво ју со бу.


